

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ — „
Egyes szám ára 4 hr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetűri hirdetések alku szerint jutányos áron, veletnek fel. Bélyeg-díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Az egyetem felé.

Debreczen, február 25.

Városunk művelődés történetében nagyfontosságú helyet foglal el a tegnapi nap.

Debreczen szemefényének, ősi főiskolájának tovább fejlesztését tárgyalta a tisztántuli ev. ref. Egyházkerületnek az az állandó nagy bizottsága, a melyet főiskolánk anyagi- és szellemi ügyeinek megvizsgálására küldött volt ki néhány évvel ezelőtt az Egyházkerületi közgyűlés, és a mely azóta a legfontosabb oktatásügyi kérdésekben, mint javaslattevő testület működik.

A tegnapi nap folyamán vette hivatalos tudomásul ez a nagy testület egyik küldöttségének jelentését arról a pénzbeli erőről, a melyvel rendelkezünk már most, és a mit remélhetünk a közel jövőben.

A számokban kifejezett eredmény, mint tegnapi tudósításunkból láthatták olvasóink, rendkívül szép és büszke öntudattal töltheti el keblünket, hogy ismeretes kálvinista szegénységünk s a nem kevésbé köztudomású nyomasztó anyagi körülmények dacára ma már több mint **egy millió** korona áll rendelkezésünk alatt részint azonnal, részint a közeljövőben felhasználhatónak.

Ez a büszkeségünk még fokozódhatik, ha meggondoljuk, hogy az összes adakozásoknak majdnem 80 százaléka tisztán Debreczenből került ki részint köz-, részint magános adományokból.

Arra tehát, hogy a bölcsészeti facultás felállíthatása felől kétségbe esünk, ma már nem lehet semmi alapos okunk. Ellenkezőleg a legszebb remények édes érzete tölti el kebelünket a j ö v e n d ő t illetőleg.

Más kérdés azonban, hogy mit várhatunk a jelenre vonatkozólag

Hangsúlyozottan említjük itt föl, hogy mindazok a tényezők, a kik a debreczeni főiskola egyetemi rangra emelésének, vagy szerényebben szólva: tovább fejlesztésének nagy eszméjével foglalkoztak és az eszme megvalósítása érdekében áldozatokat is hoztak: úgy kontemplálták ezt a fejlesztést, mint az ezredév egyik maradandó nagy alkotását. Azt reméltük akkor, hogy az ünnepi hangulat és az egyetemesen érzett közszükség akkora lendületet fog adni a nemes célú kezdeményezésnek, hogy a millennium évében már meg is kezdheti üdvös működését ez az áldásos intézmény.

Ennek a reményünknek a teljességéről ma már természetesen semmi körülmények között sem lehet szó. Nem

lehetne még akkor sem, ha a szükséges alaptőke már most az utolsó fillérig együtt volna. Nem, mert a philosophiai facultás kérdésével egy idejűleg, sőt bizonyos értelemben azt megelőzőleg több más kérdését is meg kell oldani főiskolánk életének; így mindenek előtt az elemi iskolák és a bentlakók kitelepítésének nagyfontosságú és sok költséget és még több körültekintést igénylő ügyét.

De — fájdalom — a szükséges anyagi erő sincsen még mind együtt. Csupán arra, hogy a nyelv- és történelmi osztályát a philosophiai facultásnak felállíthassuk, még közel százezer forintnyi összegnek a biztosítását kell eszközölni. Ebből az összegből vagy 40 ezer forintot a már megajánlott, de még be nem fizetett küntlevőségek jó formán fedeznek, de a többi 60 ezer forintot föltétlenül új források kutatása és megnyitása után kell előteremteni.

E czéltől az anyagi és szellemi ügyek bizottsága új felhívást bocsát ki az ev. ref. Egyház híveihez s a magyar nemzeti kultúra minden barátjához.

Szép határozat s méltó volna a leglelkesebb felkarolásra s a legfényesebb anyagi sikerre!

De meggyőződésünk szerint semmi nagyobb sikert nem várhatunk tőle. — Nem, mert egyfelől a magánosok áldozatkészsége, főleg a középosztályé, a mely a legtöbbit járult e magasztos czélhoz, csaknem egészen ki van merítve; másfelől meg azért is nem, mert a főbb-rangu hitsorsosaink, a kik közül 4—5 játszva összehányhatná a még hiányzó összeget, elejétől fogva a legbűnösebb közönyösséggel, részvétlenséggel, hogy ne mondjuk, ellenséges indulattal viseltettek ez iránt az országos, egyházi és magyar nemzeti szempontból egyaránt kiszámíthatlan fontosságú nagy alkotás iránt.

A dolgokat így látva — pedig ez az elferdítés nélküli tiszta valóság — nincsen egyéb hátra, mint azoknál zörgetni, a kikre nézve ennek a főiskolának a további fejlődése majdnem a magánérdek elevenéig ható közszükségletet kell hogy képezzen.

Debreczen városának kell újra az áldozatoknak áldásos mezejére lépnie!

E pillanatban tartozkodunk még minden positiv indítványtételtől, de lehetetlen elhallgatnunk abbéli meggyőződésünket, hogy városunk a fölséges kulturális cél biztosítása érdekében koránt sem ment még el az áldozathozatalban addig a méltányos határig, a meddig

saját jól felfogott érdekében elmennie nem csak lehet és szabad, hanem egyenesen kötelessége is.

Régi igazság az, hogy minden erkölcsi testület csak azokon az elveken épülhet és gyarapodhatik biztosan és folytonosan, a mely elvek létalapját és fejlődésének élesztőkovaszát képezik.

Azt pedig semmiféle hamis okoskodás el nem disputálhatja, hogy Debreczen sz. kir. város mostani fényes állapotát, nagy tekintélyét és óriási vagyonát egyesegyedül annak köszönheti, hogy oltárt emelt falai között a magyar nemzeti művelődésnek és ennek az oltárnak a szent tüzet a legzivatárosabb időkben is hű gonddal őrizte.

Méltó, jogos és igazságos dolog tehát, hogy ezt az ősi főiskolát, a mely városunkat olyan nagygyá, olyan dicsővé tette, városunk is igyekezzék még nagyobbá, még dicsőbbé tenni.

E pillanatban — mint mondók — tartózkodunk még minden positiv indítványtételtől. De már most felhívjuk városunk minden igaz fiát, minden hű polgárát, a magyar nemzeti kultúra minden igaz barátját, hogy azt a szent tüzet, a melynek áldásos melege minket enyhít legelső sorban, ne engedjük hamvába dőlni, hanem élesszük és tápláljuk örvendező szívvel felajánlandó újabb áldozatainkkal.

Videant consules!

Dr. Nagy Zsigmond.

A főrendiház ülése. A főrendiház f. hó 25-én ülést tart, a melyen megválasztja a kvóta-bizottságot,

Kiegyezési tárgyalások. Ama nagyobbára Bécsből szivárgó hírekkel szemben, mintha a magyar kormány a kiegyezési tárgyalásokat őszre akarná halasztani, a Bud. Tud. illetékes helyről azt a felvilágosítást kapta, hogy e hírek minden alapot nélkülöznek. A tárgyalások eddig sem szüneteltek egy perczig sem és mind a két kormány azon van, hogy azokat minél hamarabb befejezhessék a végből, hogy az illető törvényjavaslatokat a törvényhozó testületek elé terjeszthessék.

A király a millenniumon. A királynak a millenniumon való mikénti részvétele most már határozottabb formában bizonyos. Bánffy Dezső báró miniszterelnök a következőkhöz nyerte meg a legfelsőbb jóváhagyást:

1. A király megnyitja a kiállítás.
2. A magyar országgyűlés közös ülésén elnököl.
3. Vendégül hívja a magyar fő- és székvárosba a külföldi ndvarokat.
4. A főhercegek, kik az országgyűlé

a honnan már csak az északi szél kellemetlen fuvását éreztem. — Ej, de haj mit is törődöm, mit is aggódok? . . . Még egy virágcsokrot megreszkírozok, hát ha Paczlit segíthet a bajon?!

Es a virágot elfogadták!!! Lehet hogy a kisasszony és nem a papa könyörült meg rajtam. — Ez a vége regényemnek.

Hát az régen volt. Most ha egy tuczat alsó szoknyát és három tuczat harisnyát küldenek, sokan elfogadnák a bácsi-tól, legalább is azt mondanák, hogy nemes lelkű vagyok; ők arra nem érdekesek és mivel viszonzhatnák gyöngéd figyelmemet?!. . . Aztán tagadja valaki, hogy a korral nem haladunk?

Hát bizony a csokorral kellett volna kezdenem. A virágnak ékeesebb a nyelvezte; simább, ajánlóbb a külseje. A virágban, a csokorkötésben, a »papír« és nem a vászon marchette-ában rejlik ami hajnal költészetünk; a konyha-kertben, a zóna-husmérésben csak másod virágzása fakadozik, midőn a gyomruuk és nem a szívünk az utmutatónk.

A művészet mindenágra a szerelem szoldjában él; a művészet geniusa nélkül az ember csak élő automáta; sőt a művészet többnyire magát a szerelem hőseit minden árnyalataiban vagy aljas támadóit ábrázolja. Minden műtárgyból a fekete Othello töre csillog: szeretni és gyűlölni egyaránt tanítsanak ábrái.

Minél mélyebbre nyúl a tőr, annál nagyobb a műélvezet. A Lakon-csoport a fájdalom illatos csokra. — Ki magyarázná meg a fájdalom magasztos érzését? . . . ki azt, hogy még a kőben is tudunk lelket felfedezni?!

Zenére tanítják a gyermeket, hogy szívhez szólóbb legyen a beszéde; festészetre tanítja a nevelőnő is tanítványát, hogy finomítsa ízlését. A jó neveléssel finomítják minden érzéket, hogy legyen kész könnye az öröm és bánatban; ha csalódik az életben, kész ügyvéde legyen méltatlan sorsának! Kifényesítik a lelket mint a butordarabot s tiszta lehetetlenség bevonják utójára, hogy még a legkisebb érintés is feltűnjék rajta! . . .

A leányka a nevelőnőtől mindent megtanult, de szeretni a természetre van bízva. De a természet ki van ölte belőle és a szeretet csak vadon sarjadzik a sok nemes oltás között. Az anthropológiát és psychológiát már K. e. tanították, de e rologiát még nem ismer eddig a könyvpiac.

Miért nem világosítják fel, hogy a szó csak egy vérszivattyú, nem égő lángoló sem törékeny szakadozó; csak egy erős husizom, melyet ha mozgásában gátolnak, elakad mint az óra mű?!

Szívtelen ember nincsen, csak a gondolkodás hiányosítja vagy rossz irányba állapítja sorsát. A ki helyesen gondolkodni megtanult vagy a gondolkodásra a természettől megáldott képességgel bír, annak a szíve is a helyén lüktet. A nemesen gondolkodó, nemesen szerető és nemes az ízlése is. Az agy a mi legdrágább és legpontosabb chronométerünk. kerülő uton jársz, ha szivedtől kérsz tanácsot és nem eszedden jár a perc mutató!

Zárdába küldik a szülék egyetlen leánykájukat, az apácák közzé, kik lemondtak az élet minden örömeiről, a szeretetről és bűnnek tartják az anyaságot; kiket többnyire a család zilált anyagi viszonyai, családás és a balsors vérszellaga vezet a tövises paedagogiai pályára, kik korán okulva saját valójukon és kiocsudva az ábránd világából, lesznek új vezetőkké: ugyan ki és mi pótolja itt az anyai szeretetet? Oh! a boldogtalanság nagyon ragalyos!

Azon benyomásokat, melyeket itt a gyermek zsege lelke mint a fonográf magába vesz, nem ritkán kidomborodnak, mint a himlő a tiszta testen, és mi biztosítja akkor a lelket a ragya veréstől?!

A nevelőnők mint Szirmayné csak illatnélküli, dróton himbáló virágokat produkálnak. Hát mi öröme lehet egy anyának, ha csemetét exotikus talajon gondozzák; ha a felkopott idegen nyelvekkel elfelejtetik az anyanyelvet; végre szégyelje egyszerű bölcsőjét, melyben a tiszta, hamisítatlan anyai szeretet ringatta? Indirect és helytelen utai ezek a neveltetési rendszerek, ferde utmutatókkal.

Ebből a tanuság: hogy neveltsük gyermekünket itthon a szülék védőszárnyai alatt hogy faj vérünket ne met-lyeztessük az idegen befolyástól; hogy ne írjunk ha igazán szerelünk, hanem mondjuk ki kereken szóval s amik előtt szívünk szent óhaját a helyelt hogy évekig évdőjünk és keseregjünk a muló percek felett.

Igy az a barát, kit egyenes őszinte szavunk által megnyertünk, több hasznunkra lesz, mint a mézes-mázos beszéd által lebilincsett hízelgők sokasága.

Mindenben legjobb az egyenes ut!

Színház és zene.

Magdolna.

Rákosi Jenő öt felvonásos népies drámája került tegnap elő jó előadásban, kevés számu és hideg publikum előtt.

Meglehet bocsátani azért, hogy Rákosi ezen darabját évenként egyszer előveszik, ha tudjuk azt, hogy a darabban levő erős drámai jelenetek megjátszásához oly kitűnő művésznők van, mint Klenovicsné Szerémi Gizella és a mikor minden drámai eszközt felhasználhat és a l k a l m a z h a t egy művésznő Magdolna szerepében. Hatha még drámai igazságával is hathatna? Akkor »Magdolna« lenne a legjobb népies dráma a magyar irodalomban.

Klenovicsné Debreczenben szerzett babéraihoz egy újabb levelet fűzött tegnapi elragadó játékával. Nagyszerű, fölséges volt az, a mit Magda szerepében produkált.

Mint rajongásig szerető s éppen azért sokat szenvedett leány szánalmat gerjesztő volt, magával ragadott bennünket. Sorsa részvétet keltett mindenki benn, ha látta természetesen, de a legkitűnőbb művésznőknek is dícséretére való alakítását.

Mikor szeretője apagyilkos lesz, mikor elfogják és ő nem mentheti meg s mikor a bitófa alá hurezolják az, kit ő lelke egész hevével szeretett, százszorta jobban mint életét — minden jelenetében igaz, tökéletes volt arczjátéka úgy, mint minden mozdulata. S a lelkében dúló küzdelmeket, mikor szeretője megmentőjének karjaiba kell dobni magát, hiven tükrözötte vissza.

Majd mint nagyvilági hölgy a bűn sarában fetregve Siskó láttára elvonulnak lelki szemei előtt a mult borzalmas képei, a melyeket a jelenhez hasonlítva lelki mardosás fogja el pillanatra, de aztán felkap egy poharat és a bort abból kihajtva, földhöz csapja és részegen bukik arra az asztalra, melyen előbb szeretőivel dőzsölt.

E jelenethen volt legnagyobb Klenovicsné, művészetét itt ragyogtatta legszebben.

felső leány-iskolát végzetek bizonyos ködös homályon keresztül, mintha visszaemlékeznek, Licinius Stolo, a vakmerőségükért a római konzervatív bourgeoisie és fenséges csócselék által agyonvert s leszurt gracchusok, kikre gyermekkorukban anyjuk, Cornelia olya büszke volt hasonlóképp a szociálisták listáját gazdagítjuk.

Sőt mi türes — tagadás, be kell vallanunk, hogy a nemes értelemben vett szociálisták legbiztosabb alapja a Jézus Krisztus által alapított vallásban gyökerezik, s minden igazi keresztényen meglehetősen mértékben szociálista.

Hát mi is az a szociálisták?

E szó, mint a hallgatóság erősebb, de kevésbé szép része igen jól tudja, a szociálisták bizonyára még erősebb része pedig megtudja, ha a Wlassics miniszter tervei szerint elvégzi majd a leánygimnáziumot, a socius, societas latin szóból van származtatva; socius=társ, societas=társaság. Szociálisták viszony, társas szervezet.

Ugy-e bizony, hogy még ez magában nem sokat mond? Hát ki tagadja azt közülünk, hogy az ember társas lény — társas állat, amint hajdan Arisztoteles nem éppen udvariasan, de ugylátszik, fölöttébb őszintén mondogta? Hiszen falvakban, városokban, rendezett államokban élünk s van társulatunk, egyesületünk annyi hogy szerit-számát se tudjuk! Kaszinók, nőegyesületek, Emke, Csokonai-kör s Istentudja hány, vannak bálók, koszoruc-

kák, reünók, jourok stb. stb., s hiszszük, — hogy az idén is hiven fogják követni a fiatal emberek a Biblia ama tanácsát: »Nem jó az embernek egyedül lenni.«

A névnek pusztá átfordítása tehát semmit sem mond. Hiszen egyes különbözőktől eltekintve, ily értelemben az egész világ szociálisták.

Hanem min'járt megtudjuk, ha ellentétét, az önérdék, — illetve annak föltétlenül érvényesülését követelő önzésén alapuló u. m. i n d i v i d u a l i z m u s t a maga tulhajtott alakjában tekintjük. Igaz, hogy a név maga itt sem sokat mond. I n d i v i d u m = egyén = egyes ember, i n d i v i d u a l i z m u s = egyéniség, = egyéni irány. De hisz más oldalról minden ember individuum, önczélú lény, személy.

Hanem hogy nyilatkozik az individualizmus, mint a társadalom kizárólagos vezérlő elve?

Vegyük azt a kereskedőt, vagy gyárost, aki minden uton-módon meg akarja rontani a maga versenytársát, hogy ő annál nagyobb nyereségre, gazdagságra tegyen szert, vagy fényűzési vágyai, szenvedélyeit annál nagyobb mértékben elégítse ki; az uzsorás, ki higgadt kiszámítással, nyugodt lélekkel fosztja ki embertársát minden vagyonából, hogy bűnös kapzsiságának eleget tegyen Ott van a gazda, ki beteg cselédjét az utcára dobja, vagy lehuzza keservesen megerdemelt fillereit hazug ürügyek alatt; a vállalkozó, aki mesterségesen törli le a munkabért a nagyobb haszon kedvéért, s nem bánja, ha éhen halnak, vagy foly-

ton nyomorognak is munkásai, csak neki legyen nagyobb nyeresége; ott vannak a korrupció lovagai, kik aljas és alattomos eszközökkel harcolják magukhoz a közvagyonot, vagy sikkasztják azt el; a stréberék, akik tehetség és munka nélkül a hízelgés, elváltoztatás, hazugság lépcső fokain akarnak a magasba emelkedni.

Ime, példákban megvilágítva az individualizmus és az önérdék a maga szélsőségeiben.

Mint hajdan, mikor az ember ugyszólván még vadállat volt s pusztán gyarló fegyverei után élt a vadászattól, ha vadat nem ejthetett, leütötte embertársát s megele: úgy a mai társadalom vademberei is, kik pedig frakkban, keztüben járnak, nem ritkán befolyásos előkelő alakok, könyörtelenül agyonütik azt erkölcsileg s anyagilag, ki utjukban áll, s avval mentik magukat, hogy ez a »struggle for life«, harc a lért, melyben a gyengébbnek pusztulnia kell az erősebb előtt, — ami változhatlan természeti törvény.

Ehhez járul azután egy másik, nagy fontosságú dolog.

A szociálisták felfogás szerint ma a társadalom rendje az önérdékre, jobban mondva az önzésre van fektetve, amely szülte az egyéni tulajdonságot.

(Folyt. köv.)

A hideg, az érzéketlen publikum is csak itt tudott felmelegedni és négyszer hívta egymásután Klenovicsnét a lámpák elé.

S így végig művészi volt a Klenovicsné játéka s valóban ő oly nagy művésznő, amilyen a debreczeni színpadon még kevés játszott.

A többi szereplőkről kevés mondani való van. Hadaynak nincs ereje az erős drámai jelenésekhez. Tapolczay (Berczi) helytelenül fogta fel az egész szerepét s így azt tökéletesen eljuttatta.

Sándor E., Lubrinez, Loacsarekné, Bajnóczky jók voltak.

A „Paraszthűség” előadása. Színészeink nagyban készülnek Than Gyula népszínművenek, a Paraszthűségnek előadására. A főbb szerepek a legjobbak kezében vannak, mint Tiszainé Ellinger Hona, Loacsarekné, Haday, Rózsahézy, Kremer. Különösen kitűnő kezükbe került a darab főszerepe, melyet Klenovicsné Szerény Gizella tanult most be újonnan. A művésznő nemes ambícióval készül ez új alkotáshoz s így lesz alkalmunk újra Klenovicsnét látni egy remek szerepben. Bokor Tamásné fogja ő alakítani s gyönyörködhetünk majd a megrázó drámai jelenetekben, a melyek ő mindig oly fölségesen szokott megjárni. A Paraszthűség vasárnapi előadásáig még néhány próbát tartanak a darabból.

Andorffy jubileuma. Andorffy Péter, a vidéki színi élet egyik jeles legközelebbi megüli huszonöt éves színészi jubileumát. Andorffy most a szegedi színház tagja s ott nagyban készülődnek az érdemes színész jubileumának megünneplésére.

Színügyi bizottság ülése. Ma délután 3 órakor a városháza nagy termében Vértessy István főjegyző elnöklése alatt a színügyi bizottság ülést tart, a melyen Tiszai Dezső színgazdát a további vendégszereplések iránt tesz jelentést, különösképpen pedig Blaháné vendégszereplése alkalmából a helyárad megállapítása iránt intézkednek.

Hajdumegyei nők lobogója.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 25.

Említettük már többször, hogy Hajdúvármegye, a banderumának zászlójára szükséges összeget — epügy mint Debreczen — társadalmi uton, a hajdumegyei nők adakozásából akarja összegyűjteni.

Gróf Dégenfeld József főispán és Wesszprény Zoltán főjegyző ma becsátottak ki egy lelkes felhívást azon hajdumegyei urhölgyekhez, kiket a gyűlés eszközlésére kizemelt a bizottság. A felhívás egész teljeselmében így hangzik:

Nemzeti létünk második évezredének határát átlépve, érthető lézas tevékenység indult meg s folyik hazánkban mindenfelé arra nézve, hogy a magyar állam ezeréves fennállásának emlékére rendezendő országos ünnepségek világra szólók legyenek s utólrhetlen fényükkel hirdessék a nagy világ előtt nemzeti dicsőségünket!

A törvényhatóságok, melyek hazánk történetében mindenkor jelentékeny szerepet vittek — részvételükkel egy-egy hozzá kívánunk s hozzá s fognak járulni tehetőségükhöz képest az ünnepségek fényének emeléséhez. Ezt kívánja tenni vármegyénk közönsége is; s e célból, I. évi február 13-án s folytatva tartott rendes közgyűlésen egyhangú felkérésrel elhatározta, hogy a folyó év június hó 8-án, a koronázás évfordulóján, az Ő Felsége szeretett koronás királyunk s a legmagasabb Uralkodóhoz Ferdeger tagjai előtt, a budai királyi várakban elvonuló hódoló menetben vármegyénk czimerével ellátott kék-fehér lobogója alatt, a törvényhatóságunk is részt vesz a menetben s a menetben.

A közgyűlés által a banderum szervezésére megválasztott nagy bizottság, — tá-

maszkodva a közgyűlési határozat azon rendelkezésére, hogy — erők csekély lévén — a költségekre felhasználható alap gyarapítására, társadalmi uton eszközöndő gyűjtés is alkalmazásba vétessék: elhatározta, hogy egy, a vármegye czimerével ellátandó díszes selyem-zászló költségeinek gyűjtés utján leendő összehozása céljából, a szépért és nemesért mindig lelkesülni tudott honleányainkhoz fordul s őket kéri fel szíves közreműködésére.

A szervező bizottság Nagyságodat is egyik olyan tényezőül választotta ki, aki társadalmi állásánál s kiváló egyéniségénél fogva, célunk elérése tekintetében hathatós támogatásunkra lehet.

Bizunk vármegyénk intelligens közönségének hazafias érületében, hogy Nagyságodat által szíves adakozásra felhív, készséggel mehozzák mindnyájan a nemes célra áldozataikat.

Hisszük, hogy a magyar nők jellemző honleányi buzgóság, várakozásunkat meghaladó sikert fog eredményezni!

Teljes bizodalommal és tisztelettel kérjük Nagyságodat, hogy mellékelt gyűjtő ivünket elfogadva, a nagy nemzeti ünnepre készített zászlónk előállításának költségére gyűjteni s a begyűlendő összeget a vármegye alispánjához eljuttatni kegyeskedjék.

Biztonnyal hisszük, hogy a várt eredmény nem fog elmaradni s a lelkes honleányok, a hajdúvármegyei hölgyek lehetővé teszik, hogy Hajdúvármegye diszbandériuma az ő filléreiből készített zászló alatt június 8-án Budapesten megjelenjen, hogy hirdesse Magyarország nagyságát és ezer éves múltunk dicsőségét.

Ujdonságok.

* **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán d. u. 3 órakor böjti istentisztelet tartatik.

* **Simonffy polgármester uton.** Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester ma reggel a gyorsvoccal Budapestre utazott. Utazása mint hírlik csupán kiállítási ügyekkel van kapcsolatban. A polgármester csak szombaton érkezik vissza Debreczenbe.

* **Kósa Zsigmond kitüntetése.** Ő felsége a miniszter előérjesztésére dr. Kósa Zsigmond kir. ügyész a szabadalmi tanácsoshoz birova nevezte ki. A megérdemelt előléptetés alkalmából városunk társadalmi előkelőségei közül már számosan gratuláltak Kósa Zsigmondnak.

* **Ülések a városházán.** (Teljes tanácsülés.) Holnap délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében gróf Dégenfeld József főispán elnöklése alatt teljes tanácsülés lesz, a melyen a f. hó 28-iki rendkívüli közgyűlés tárgysorozata állapotát meg. — (Szervező bizottság ülése.) A városi szervező nagybizottság holnap és holnapután folytatja üléseit a városháza nagytermében — (A statisztikai bizottság ülése.) A mezőgazdasági statisztikai bizottság utolsó ülését tegnap délután tartotta meg Király Gyula tanácsnok elnöklése alatt, a melyen véglegesen összeállították az összeszerzett adatok és azok egy jelentés mellett felterjesztetni rendeltettek a földművelésügyi miniszterhez.

* **Sz. Nagy Knroly kitüntetése.** A debreczeni ev. ref. egyház érdemekben megőszült, 50 év óta munkálkodó énekvezérét, a jeles zenedei tanárt és országzszerter ismert zeneirót, ki az iméat ünnepelte énekverségének 50-dik évfordulóját, ő felsége a király a zene-oktatás terén szerzett érdemei elismeréséül a koronás arany érdemkeresztel tüntette ki. Az eiről szóló hivatalos értesítés ma érkezett le a püspöki hivatalhoz és a kir. tanfelügyelőhöz. A királyi és kegyelimesmerés jelvényét gr. Dégenfeld József főispán ünnepélyesen fogja felüzni a derék férfi mellére.

* **Bánffy Dezső és Gyulai Pál.** Szatirikus adat a közmondásos ékes-séggel szóló

magyar miniszterelnök életéből, hogy tanuló korában épen a magyar nyelvből és irodalomból Gyulai Pál volt a professzora, Magyarország ez idő szerint legkitűnőbb stílistálya. A mi különben Bánffy nyelvén szólva »elégge is resteltetik általa«, már tudnunk Gyulai Pál által. A minap, épen a Pulszky ügyben tartott, szokott jelességű beszéde után összetalálkozott Bánffy a Sándor-utcában lakó egykori professzorával. »Kegyelmes uram, kérem egy szóra, kezdé Gyulai ravasz mosolygással.« Két év előtt pályadíjat méltóztatott kifizetni egy vígjátékra. Én a negyven év előtt nekem fizetett tandíját, mely különben is rég bántja a lelkiismeretemet, egy szomorujáték díjára kamatjával szívesen visszafizetem és készen felajánlom. De erre még Bánffy által sem mosolyogtatott, hanem szó nélkül elkullogatott.

* **A helyettes tankerületi főigazgató.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Cserhálm y Józsefet, a piarista gimnázium igazgatóját bizta meg a főigazgatói teendőkre ideiglenes ellátásával. Ezek szerint a főigazgatói állás végleges betöltése egy időre elmaradt.

* **A városi dalárda köréből.** A városi dalárda rendes évi közgyűlését márczius hó 8-án délután 3 órakor tartja meg a városháza nagytermében. A közgyűlésnek főbb tárgyai a tisztújítás és a milenniumi kiállításon való részvétel módozatainak megállapítása lesz. Ugyanaz napon este pedig a »Bika« disztermében dalestély lesz, amely fényes sikerűnek ígérkezik.

* **Kik élnek a 48—49-iki képviselők közül?** Abból az alkalomból, hogy Ivánka Zsigmond felhívást intézett a 48—49-iki képviselőkhez, s értekezletre hívta őket össze, érdekesnek tartjuk közölni a még életben levő képviselők névsorát, melyet Hentaller Lajos képviselő állított össze. Ivánka Imre magánzó; Szirmay Pál, földbirtokos; Osztrovsky József legfőbb ítélőszéki bíró; Pulszky Ferencz, nyugalmazott muzeumi igazgató; Bittó István, volt miniszterelnök; Madarász László, farmer Amerikában, a Jova államban; Madarász József, országgyűlési képviselő; az egyetlen, ki azóta folyton tagja a parlamentnek, s mindig a sárkereszturi kerületet képviseli: Kálóczy Lajos, birtokos Győrben; Ziehy Antal akadémiai tag; Fekete Lajos, birtokos Somogyban; Perczel Miklós, nyugalmazott főispán; Korbuly Bogdán, birtokos Kolozsvár; Horváth Boldizsár, volt igazságügyminiszter; — Róna y Lajos, volt főispán; Perczel Mór, magányzó Tápén és Görgei Arthur Vissegrág. Ezenkívül Komárom megye udvari kerületéből megválasztotta a debreczeni országgyűlésben Csernátony Lajost is; de őt a képviselőház nem verifikálta.

* **Nagy időskor tanai.** A volt hat hajdúváros, valamint Szoboszló városának egyik köztisztviselőiben álló embere. Grósz Nagy Samu elköltözött el vasárnap az előkorából. A megboldogult az 1848 — 49-iki szabadságharcnak egyik lelkes bajnoka volt. Részt vett a török-becsei ütközetben, egyedül csak ő volt a hat hajdúváros zsidósága között, ő a ki mint czifra lovas szolgált saját költségén. A közélet terén nem kevesebb tevékenységgel működött. Ő alapította meg a jelenleg virágzó szoboszlói izraelite bitközséget, melynek hosszú időn át volt tevékeny és buzgó elnöke. Jótékony adományairól és nemes szívével Szoboszlón mindenki ismerte s nem fordult meg a szegény ember házána, kinek nem nyújtott volna segélyt. A 69 éves öreg huzamosabb időn át gyengélkedett s egy hónapja, hogy makacs szívujaja ágyba döntötte s vasárnap délelőtt 11 órakor szívzélhűdés következtében meghalt. Halálhírének egész Szoboszló lakossága megilletődéssel fogadta. Az öreg ur csendesen hunyta a szemét örök álomra. Hátahagyott családtagjai mindnyájan tekintélynek tiszteletnek örvendenek. Dr. Simon Gáspár Szoboszlói városi főorvos neje, Czettel Adolfné.

Nagy Jakab földbirtokos, Nagy Albert debreczeni nagykereskedő, Nagy Ferencz kereskedő az elhunytban édes atyjukat siratják. A megboldogult hült tetemeit nagy részvét mellett ma helyezték örök nyugalomra a szoboszlói izraelita sírkertben. — J á r m y Pál 1848-49-es honvédhadnagy, Szatmármegye bizottsági tagja s a császlói ev. ref. egyház főgondnoka 71 éves korában Császlón meghalt. — Ujszék helyi és csegezi C s e g e z y József 1848-49-es honvéd őrmester 82 éves korában Marosvásárhelyen meghalt.

* **Országos vásár.** A margittai (biharmegyei) országos vásár márczius hó következő napjain fog megtartatni: 11-én és 12-én baromvásár, 13-án kirakóvásár.

* **Gyümölcsészeti tanfolyam.** A földmívelésügyi miniszter arról értesíti mai leiratával Debreczen sz. kir. város törvényhatóságát, hogy Keszthelyen és Kolozs-Monostoron tíz napig tartó gyümölcsészeti tanfolyam felállítását rendelte el. A tanfolyamban résztvehetnek azon néptanítók, a kik valamely községi falkolában már gyakorlatot szereztek. Három-négy gazdatisztet és földbirtokost is felvezetnek saját költségükön.

Letört bimbók. A legmélyebb fájdalommal tudatjuk felejthetetlen kis fiunk és testvérünk Kálmánnak folyó évi február hó 23-án déli 12 órakor, 4 napos korában, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk porrézei folyó hó 25-én, délután 2 órakor fognak Sivaly-utca 2017-dik számú házuktól, a ref. vallás szertartása szerint, a Varad-utcai sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Bánatos szülei: Vig Sándor és neje Varga Julianna, Gyermekük: Julianna, Zsuzsanna és Lajos, a rokonság nevében is, — Lesújtva a mérhetlen fájdalomtól, tudatjuk forrón szeretett gyermekünknek Honkának f. hó 23-án este fel 8 órakor 12 napi súlyos betegség után ártatlan életének 2-ik évében történt csendes kimúltát. Megboldogult drága halottunk földi részei f. hó 25-én d. e. 10 órakor fognak Széchényi-utca 1770. sz. a. lakásunktól az izr. sírkertbe örök nyugalomra kísértetni. Braun Miksa és neje sz. Mendelovits Hermin, immár egyetlen gyermekük Emmyke és az összes rokonok nevében is.

* **Adomány az iparos tanoncoknak.** A debreczeni timár ifjuság nevében 4 forintot vettünk kézhez, melyet annak idején már rendelkezési helyére juttattunk. A szerkesztőség.

* **Rendület a választáviratok dolgában.** A kereskedelmi miniszter a fizetett választáviratok után kiállított választáviratványok felhasználása tárgyában a következő közérdekű rendeletet adta ki: Minthogy a fizetett választáviratok után kiállított választáviratványok felhasználásának helyezkedése a közönség részére hátrányos, megengedem, hogy a belföldön kiállított választáviratványok a megszabott hat heten belül nemcsak azon hivatalnál, illetve hivatal székhelyén legyenek felhasználhatók, a hol azok kiállítottak, hanem a magyar korona területén fennálló bármely (állami és vasuti) táviró, illetve távbeszélő hivatalnál.

* **A debreczeni hölgyek lobogója.** Mint értesülünk Steinacker Sándorné urnő a debreczeni hölgyek zászlójára 48 koronát gyűjtött és szolgáltatótt be a végrehajtó bizottság pénztárnokához J d o n o g a n István urhoz.

* **Iparos újak betegsegélyző pénztárának közgyűlése.** Az iparos újak önképző és betegsegélyző pénztára vasárnap d. u. 3 órakor tartotta meg közgyűlését Tóth Kálmán elnöke alatt. Vetéssy Béla alnök felolvasta a pénztár múlt évi jelentését, a mérlegét s a zárszámadásokat. A közgyűlés a jelenéseket tudomásul vette s a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta. Elnök felmentette ezután, hogy a pénztár ez évben feleslegét is tud kimutatni, mit az egylet új orvosának, dr. Hütter Karolynak köszönhetnek, ki ügybuzgó működésével és lelkes oda-

adással végezte teendőit s az egyletet ez által oly helyzetbe hozta, hogy a pénztár feleslegét mutathat ki. A közgyűlés elnök indítványára elhatározta, hogy derék orvosának e cselekedetét jknyvben örökíti meg s ezért neki köszönetet szavaz. A kilépett s eltávozott igazgató-sági s felügyelő bizottsági tagok helyének betöltése következett ezután. Az önállók részéről megválasztottak az igazgatóságba Papp Donáth és Kerekes Albert. Az alkalmazottak közül: Szücs Sándor, Micheller Lajos, Tar István, Muraközi Kálmán és Varró György. A felügyelő bizottság tagjaiul megválasztottak az önállók részéről Friedwalszky Rezső és Molnár Ambrus. Az alkalmazottak részéről Czabor Károly, Hegedüs József, Pencseri Sándor és Madarász Gyula. Még néhány kevésbé fontos ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

* **A szőregyi csata emléke.** A szeged-szőregyi honvédelem létesítésére alakult bizottságnak már bemutatta egy szegedi kőfaragó-czeg az emlékkő mintázatát. Nyolcz méter magas gránit oszlopot tervez, melynek alapzatán bronzkoszoru van, míg a tetején bronzba öntött turulmadár bontja ki szárnyait. — A bizottság néhány tagja szeretné, ha a turul helyett egy törött ágyut alkalmazhatnának, mely a csata jelképezésére megfelelőbb. A czeg ennek is elkészíti a mintáit és a két terv közül a nagybizottság fog választani. A feliratok ezek lesznek, e'ül:

A SZABADSÁGHARCBA
1849. AUGUSZTUS 5 ÉN
UJ-SZEGED-SZŐREGH ALATT
ELESETT HONVEDEK
EMLEKERE

az emlék hátsó részén:

CSATAJUK A VÉDELMEZETT NÉPJOG
CSATAJÁ VOLT.

* **Filléres füzetek** megjelent I-ső sorozata kapható Hoffmann és Társa könyvnyomdájában. Csiki: Inakönyvecske 10 kr. Porzolt: Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K Lajos: Béri Balog Adám 4 kr. A Gönczy-egylet filléres füzetet különben valamennyi helybeli könyvkereskedésben kaphatók.

Táviratok.

Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, február 24.

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.

Elnök: Teleszky István.

Jegyzők: Hlyés Balint, Esterházy Kálmán gróf, Josipovic Géza.

A kormány részéről jelen vannak: Bánffy Dezső báró, Daniel Ernő kereskedelmi miniszter.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után folytatta a képviselőház a kereskedelmi tárcza részletes tárgyalását.

Molnár Józsiás volt a mai ülés első szónoka; a magyar buzaárak hanyatlásának okairól, a kis malmok forgalmának hanyatlásáról és a magyar liszttel való külföldi visszaélésekről beszélt szakavatottsággal. Két határozati javaslatot is nyújtott be: az egyikben indítványozta, hogy a képviselőház utasítsa kormányt, hogy szüntesse, illetve akadályozza meg az idegen buza-behozatalt, a másik határozati javaslatában intézkedést kér arra nézve, hogy a kevert lisztek magyar lisztgyanánt ne árulhassanak.

Tuba János a kisiparról beszélt, s a kisiparosok számára szövetkezetek útján olcsó hitelt kér.

Helly Ignác az összes határozati javaslatokat pártolja.

Daniel Ernő kereskedelmi miniszter Klossuth Ferencz és Molnár Józsiás határozati javaslatait nem fogadja el. Apponyi Albert gróf javaslatára vonatkozólag kijelenti, hogy a kormány a kiegyezési tárgyalásokkor úgy is megtette már intézkedéseit azon eshetőségre, hogy ha azok nem találnának sikerre vezetni, másrészt pedig egy határozati javaslat csak gyöngitné a 67-iki törvényt.

Ugyanez okból a kormány nem fogadhatja el ezt a javaslatot.

Apponyi Albert félreértett szavait igazítja helyre.

Az ülés vége 2 órakor.

Chudy kineveztetése.

Budapest, február 25 (A Debreczen ered. táv.) Megbízható forrásból vett értesülés szerint Chudy Hugó a fő- és székváros rendőrtanácsosát, ki ellen tudvalevőleg most hivatali hanyagság, meg más egyéb dolgai miatt fegyelmi vizsgálatot indított a polgármester — fegyelmije után Ujvidek sz. kir. város főkapitányává nevezik ki.

Főrendiház ülése.

Budapest, február 25. (A Debreczen ered. táv.) Ma tartotta az idén első ülését a főrendiház Szlávy József elnöke alatt.

Legelőbb is tudomásul vettek a királyi jelvények kitételéről szóló elnöki jelentést.

Elfogadták a quóta-bizottságra vonatkozó miniszterelnöki határozati javaslatot.

Szlávy József elnök megemlékezett az elhalt főrendekről, valamint bejelentette az újakat.

Ülés vége egy órakor.

Nopcsa sajtóperei.

Budapest, február 25. (A Debreczen ered. táv.) Nopcsa Elek báró, a m. kir. opera és a nemzeti színház kormánybiztosa a legutóbbi incidensekből kifolyólag több budapesti napilap ellen sajtópert indít.

Bánffy a főrendek közt.

Budapest, február 25. A Debr. ered. táv. Bánffy Dezső báró miniszterelnök ma délután a főrendiház ülése után konferált a főrendekkel a kiküldendő quóta bizottsági tagok iránt. — A tíz év előtti bizottság tagjai voltak Haynald Lajos, Battyány, Majthenyi László, Lukács Antal és Pallavicini Ede őrgróf. Ezek közül elhaltak: Haynald, Battyány és Majthenyi. Helyükbe Szmeceányi József püspököt, Gajzágó Salamont és Desewffy Aurél gróft választják a közös quóta bizottságba.

Pénzügyi bizottság ülése.

Budapest febr. 25. (A Debreczen eredeti távirata.) A képviselőház pénzügyi bizottsága tegnap délután 5 órakor ülést tartott Széll Kálmán elnöke alatt. A folytatolagos két hónapra szóló indemnitás került tárgyalás alá.

Pázmándy Dénes kérdést intézett a kormányhoz, hogy mi igaz abból a hírből, mely a képviselőház feloszlásáról szól? Azután javasolta, hogy a kormány a budget-törvény megalkotása előtt eszközölje a tisztviselői e'leptetéseket és az új állások betöltését.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök felelte Pázmándynak, hogy nem volt s nem is ezéjja a képviselőház feloszlása. A tisztviselők fizetés felemelésére vonatkozólag pedig azt mondta, hogy a kormány nem érzi magát jogosítottnak annak teljesítésére a költségvetés letárgyalása előtt. Türelemmel veszi a budget vitát, habár a nyárba is bele fog nyulni. — Számoljon a konzekvenciákkal az ellenzék.

Pázmándy Dénes ekkor arra kérte Bánffyt, hogy, ha majd a kinevezések és az e'leptetések megtörténtek, a dotációkat az év elejétől számítsák.

Lukács László pénzügyminiszter erre azt felelte, hogy ez a törvénybe ütközik, mert visszamenőleg nem lehet a fizetéseket számítani. A többség erre az újabb indemnitást elfogadta.

Ugy az ellenzék, mint a tisztviselői kar méltán fel van háborodva a kormány eljárása felett, mert a rosszakarat ezek után nyilvánvaló.

MUTATO TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.
Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

A kir. törvényesséknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:

Hétfőn) 11-12 óráig.

Csütörtökön)

Kedden)

Szerdán) 9-11 óráig.

Pénteken)

Szombaton)

Délután:

Minden hétköznap) 2-5 óráig.

Vasárnap délelőtt) 9-12 óráig.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden **szerdán**.

Népléleknyvtár az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig.

Múzeum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

A Gönczy-egyesület „Otthona” a kereskedelmi akadémiá palotájában.

Irodalom és művészet

Könyvismertetés.

Vezérkönyv az elemi népiskolai kézimunkák tanításához.

Szülők, tanítók, képezdék számára, írta: Orell Lajos, a debreczeni orsz. tanítói árvaház igazgatója. I. füzet, a szöveg közé nyomott számos ábrával.

A népiskolai gyermek-kézimunkákat maguk a szakemberek is különféle szempontból ítélték meg. Némelyek egészen a gyakorlati alapra helyezkedve, követelik, hogy a gyermek quasi mesterséget tanuljon az elemiből, a mivel pénzt keressen; mások a hasznost az erkölcsi hatással akarják összeegyeztetni: tanulja a gyermek a kézimunkát, hogy kezeit, érzékeit gyakorolja, hogy a munkát megszokja; de azért ne vessen kárba, a mit csinált, értékesítsük azt, a mennyiért, annyiért. Szerző azonban a legjobb úton halad. Célja, hogy a gyermek kezeit, érzékeit gyakorolja, esztétikai érzékét fejlessze, a szimmetriáról magának fogalmat alkosson, önállóságra szert tegyen. Ő maga — a gyermek — minden mesteri, instruktóri beavatkozás nélkül készítsen tárgyakat — igaz, eme tárgyakat nem lehet piacra vinni és eladni, de melyik szüle kívánja azt, hogy 5-6-8 éves gyermeke neki keressen? De azt hiszem, minden szüle igaz óhaja, hogy gyermeke ügyességre szert tegyen, hogy szeméit, izlését gyakorolja minden erőltetés és — pénz a l d o z a s n é l k ü l , a mellett szórakozzék a gyermek, játszó, még pedig nemes szép játékok, mely mellett ruháját nem rongja, — butoron, magán kárt ne okozzon.

Mindezt elérhetik a szülők, ha 60-70 kr-ért megveszik szerző füzetét és a hozzávaló pálcikákat egy-két maroknyi héjas borsóval. Bámulatos, mi mindent képes az a kis tacsó azokkal a gyufa-vastagságú pálcikákkal és vízben megpuhított borsókból csinálni! Ágyat, szekrényt, asztalt, kését, fűrészt, ásót, kapát, mindenféle mértani idomot stbit. Mind kitelik belőle.

Hasznosabb, szebb és olcsóbb játékok és szórakozást nem nyújthatnak a szülők és tanítók a gyermekeknek, mint ezt a játékot. A füzet kapható szerzőnél a tanítói árvaházban, a kórház mellett.

Kuthi Zsigmond.

«Ecce homo» Budapesten. Munkácsy Mihály «Ecce homo» cz. új festményét május hónapban kiállítja Budapesten. A művész a kép elhelyezésére nem tálalt alkalmas termet s ezért külön épületet emeltet, amely csupán a nagy kiállítási teremből áll. A terem az Andrássy-ut végén a Belle vue telken épül s az építési engedély szerint a vállalkozóknak máj. 1-ig be kell végezniük a munkát.

Szobor II. Lajosnak. Mohács város szobrát akar emelni a gyászos emlékü mohácsi csatában ele-ett II. Lajos királynak. A czél

keresztülvitelére szoborbizottság alakult, amely a napokban tartott ülésében 2500 frtban alapította meg az emlék felállítására fordítandó összeget. A városnak a kezelése alatt már van 2115 frt erre a czélra, a többi társadalmi uton fogják beszerezni. A bizottság ezenkívül azt is elhatározta, hogy a szobrot a dunaszécskői országot mentén állítják fel, de ez a határozat városzerte visszatétést szült és már mozgalom is indult ennek a tervnek a megakadályozására. A szobortervzet elkészítésére a Fővárosi mérnökök és építésszek egyesületét kérik el. E czélra a bizottság 100 frtot szavazott meg.

Vidék.

A Derecskei iparos-kör bálja A derecskei iparos kör febr. 23-án, vasárnap nyitotta meg helyiségét, s kezdte meg működését. Az elnök Szöllősy Gábor talpraesett beszédben üdvözölte a szép számmal egybegyűlt tagokat, egymás iránt való bizalomra, szeretetre, kölönösen pedig az oly annyira szükséges egyetértésre ösztönözve, kerve azokat, kik társadalmi állásra, felekezeti különbségre való tekintet nélkül alakították meg az egyesületet. A szivből jött szavak vajha viszhangra találjanak a szivekben! Ez ujonnan alakult Iparos kör ugyancsak 23-án szép látogatott bált tartott a város háza nagy tanácstermében. A jelenlevők jó kedvvel mulattak, a késő hajnali órákig, azon óhajjással távozva, hogy ez a biztos alapra épített, biztató reményekre jogosító, egyesület átesve a kezdet nehézségén, vajha tartsa meg azt a szintén sikeresnek ígérkező bálját, melyet Pünköszt másodnapján, a debreczeni munkás dalegyet, már megígért közreműködésével szándékozik rendezni. A felülírtékek összege 12 frt 85 kr. Jelenvoltak aszszonyok: Karajos Sándorné, Lehoczky Jánosné, Szolnoki Gerzsouné, Baranyai Menyhértné, Kám Józsefné, Tóth Károlyné, Biri Albertné, Veres Józsefné, Csutoros Sándorné, Seres Mátyásné, Német Ferenczné, Csukási Mihályné, Szőke Károlyné, Kiss Mihályné, Tóth Menyhértné, Hadházi Józsefné, Szilágyi Györgyné stb. Leányok: Szabó Róza (Debreczen), Lehoczky Emma, Hadházy Ilona, Tóth Mária, Beregszászi Eszter és Mária, Tóth Katalin és Terézia, Szőke E. Zsóbet és Trézi, Seres Vilma Szilágyi Julika stb.

Szavazás egyházkerületi tanácsbírákra. A derecskei népes ev. ref. egyházközség presbyteriuma az üresedésben levő két egyházkerületi tanácsbírói tisztség betöltését illetőleg vasárnap ejtette meg a szavazást. A szavazatát Mándoky Imrere és Lengyel Imrere adta.

A nemezis Derecskén. E f. hó 23-án tartotta a Derecskei takarékpénztár 5-ik rendes közgyűlését a részvényesek nagy érdeklődése mellett. Említésre méltó a közgyűlés azon határozata, melyszerint az igazgató választmányának bizalmat szavazott, a miért Nagy Sámuel könyvelőt és Szép Sámuel ügyészt, a felügyelő bizottság által constatált hanyagságuk miatt az intézet kötelekéből azonnal elbocsátotta.

Ezredévi kiállításunk.

Angolok a kiállításán. Egész Európában alig mutatkozik olyan nagy és élénk érdeklődés és meleg rokonszenv az ezredéves ünnepek iránt, mint Angliában, legfőképp pedig Londonban. Az angol vasutársaságok egy legutóbb tartott konferencián mind megannyian kijelentették, hogy a kiállítás plakátjait ingyen kifüggesztik az összes állomásokon, valamint a vasuti kocsikban. A londoni magyar egyesület felhívására már eddig is számos szálló tulajdonos és vendéglős jelentkezett, aki minden szobájában és helyiségében elhelyezi a kiállítás reklámfüzetét és látogatásra hívó programjait. A Londonban alakult Millenniumi angolbizottság, amely külön kiránduló csoportokat toboroz, egyébként e hónap 25-én kedden a Mansion-House-ban ülést tart, amelyen

a bizottság második elnöke (az első Thek herceg) a londoni Lordmayor fog elnökölni.

Acculoscop a kiállításán. Olyan camera obscura-féle ez az occluscop. Az ember bejut egy sötét helyiségbe, amelynek a közepét egy nagy kerek megvilágított asztal foglalja el. Ezen az asztalon szines fotografikus képekben látható az egész környék, minden házával, fájával, minden alakjával. Az emberek, a kiknek az arcvonásuk is pontosan látható, járnak kelnek, s az eleven mozgó képhiven visszaadja minden mozdulatunkat. S persze ez az érdekes kép minden pillanatban változik, ahogy künn az emberek összekerekednek, pavilonokba mennek, vagy jönnek. Megfigyelhetünk egy-egy jó ösmerőt ezen a képen, attól a pillanattól, a hogy a területre lép, s minden mozdulatát, minden cselekedetét apróra elmondhatjuk neki a vaosoránál. Az occluscop a kiállítási falu elé kerül a főbejáró közelébe, a sárosi ház elé Körülbelül 25 kvadrát nagy épület lesz. egyiptomi stílusban. Széles, kényelmes bejáró lesznek, s belül négy teremre lesz osztva az épület, úgy hogy egyszerre négy helyen nézhetik az érdekes látványosságot, s körülbelül 600-700 ember fér el egyidőben az occluscopban. A vállalkozó, aki az épületet emelteti és berendezi, 20 krajczár belépő díjat szedhet majd a közönségtől. Az occluscop arra is jó, hogy az ismerősöket hamar és könnyű szerrel megismerhesse az ember a kiállításán, esetleg arra is, hogy egy-egy gyanus alak viselkedését és cselekedeteit apróra megfigyelhessék.

Ünnepségek a kiállítás falujában. A már magában véve is érdekes kiállítási falut főképpen azok az ünnepek fogják vonzóvá és falusi népünkre jellemzővé tenni, a miket ott hónapról-hónapra, az igazgatóság költségére fognak rendezni. Ez ünnepek programját már meg is állapították s egyszerűságra a szükséges előkészületeket is megtették, hogy a változatos és mind-leírásnál tanulságosabb program teljes legyen. Így mindjárt májusban, a megnyitás hónapjában látható lesz a kiállítási faluban az ormánysági lakodalom, a svab bucsu és a szerb lakodalom, az illető vidék népének részvételével. Júniusban a tregovai és boszánai román lakodalom és az egri bucsu mutatják be, az előbbiben 25-30, az utóbbiban 50-60 résztvevővel. Júliusban az ünnepek legérdekesebb pontját, a kalotaszegi lakodalomt rendezik, mely a mulatók festői ruhájával és változatos jelmezeivel nemcsak a külföldi vendégeknek, de nekünk is érdekes látványt fog nyújtani. Ugyanebben a hónapban lesz a szász lakodalom, míg augusztusban a krassó-szörény megyei román és a brassó megyei csángó lakodalom fog bemutatni. A falusi lakodalmak sorát szeptemberben zárja be a kiállítás igazgatósága, a mikor a borsod megyei matyó és bereg megyei ruthén lakodalom fog lezajlani. A kiállítás berekesztése előtt októberben a zemplén megyei hegyaljai szüreti ünnep kedves képében gyönyörködhet még a közönség, s legjobb alkalma lesz megismerkedni a szüreti szokásokkal, a hegyaljai speciális szüretelő eszközökkel, érdekesebb szőlőtőkékkel és szőlőfajtákkal. Mindezeket az ünnepeket a maguk eredeti mivoltukban, összes jellemző sajátosságukkal, az illető vidékről való polgárokkal és polgárnőkkel fogja rendezni az igazgatóság, szórakozást és hasznos néprajzi ismeretet nyújtva a kiállítás közönségének, mely a kiállítás falujában találja meg a legalkalmasabb helyet, hogy a kiállítás egyéb pazar látványainak szemlélésében kimerült kedélyt itt az egyszerű nép mulatásai közepett felfrissitse.

Ingatlanok forgalma. Váradi Lajos és Váradi Juliána ferj. Nagy Józsefné veszik Váradi Andrától ennek társastelkét az ehhez tartozó ujosztású szántófölddel 800 frt vételárért, Karacs Imréné Végh Juliána veszi Kapros Erzsébet Rutkay Ferenczától ennek 3658. sztkjvben foglalt ingatlanok megillető

egyegyed részét 150 frt. vételárért. Nagy József veszi Szabó Mária, Varga Istvánné, Szabó Mihály, Szabó Julianna, Holocsi Jánosné, Szabó Sára Veres Mihályné, Ujlaky István, Varga Zsuzsanna, Bujdosó Jánosné 3170. sztkvben foglalt ingatlanukat 3750 frtért. Györfi Gábor és neje Dobi Erzsébet veszik Kulcsár Imre és neje Némethy Mariától ezeknek 2 hold 850 □ területű ondódi földüket 800 frt. vételárért. Böszörményi Pál és neje Balogh Julianna veszik Fehér Jakab és neje Prehradín Mariától ennek 861. sz. a. házat 4775 frt vételárért. Marsalkó Mihály és neje Nagy Julianna veszik Drucker Mórtól ennek 3406 sz. a. házastelkét 4400 frt vételárért. Nagy Sándor és neje Kovács Julianna veszik Daku József és neje Nagy Esztertől ezeknek ondódi szántóföldjüket 850 frt vételárért. Vasárhelyi István és neje Törő Zsófia veszik Kovássy Ferenczétől ennek tóczós kerti 1137 □ ölet tevő szőlőjét 1500 frt vételárért. Boros József és neje Kubik Paulina veszik Szilágyi Imre és neje Márkus Juliannától ezeknek 668 sorszamu házastelküket a rajtalevő épületekkel 1500 frt vételárért Balog Ferencz és neje Pandur Ágnes veszik Jeney Zsuzsanna Varga Istvánnétól ennek az 1099. sztkvben foglalt házastelkét 1500 frt vételárért. Gut István és neje Tolvaj Zsuzsanna eladják 3795 sztkvben foglalt ingatlanukból 100 □ ölet Bakó András és nejeének 150 frt vételárért, — az ugyanazon sztkvben foglalt ingatlanukból 109 □ ölet Gal Istvánné, Baranyi Zsuzsannának 163 frt 50 kr. vételárért, — az ugyanazon sztkvben foglalt ingatlanukból 118 □ ölet Erdős János és nejeének 177 frt vételárért — az ugyanazon sztkvben foglalt ingatlanukból 118 □ ölet Kiss József és nejeének 177 frt Konka János és neje Kocsis Zsuzsannától ezeknek csapókerüi szőlőföldjükből 86 □ ölet területet a rajtalevő épületekkel 740 forint vételárért, — az ugyanazon sztkvben foglalt ingatlanukból 109 □ ölet Frón László és nejeének 163 frt 59 kr. vételárért, — az ugyanazon sztkvben foglalt ingatlanukból 77 és 38 □ ölet Tolvaj József és nejeének 172 frt 50 kr. vételárért.

Ejjeli história.

— A kis asszony füzője. —

Debreczen egyik irodalmi nevű utcájában az éjszaka zamatos kis zene-bona történt.

A toronyóra épen éjfelet ütött, mikor az egyik emeletes ház előtt robagó kocsi állt meg.

A kocsi két szemre való hölgyecske ugrott ki s elkezdett a ház kapuján dörömbölni.

De a kocsi hiába robagott, a két hölgy pedig hiába dörömbölt; a holdvilágos éjben még az elaludt gázlámpák sem akartak felébredni.

Mindössze a közbiztonság egy lelkiismeretes öre álmolta ezt egy kapu ajában, ahol már este tíz óra óta horkolt, — hogy a talajt erős mennydörgés rázza . . .

Végre azonban a nagy zakatolásra mégis megnyílt a ház földszintjén egy kis ablak, amelyből szemérmes leány-arca pirulva fordult az éjjeli háborgatók felé.

— Kérem itt felejtették a . . .

A hölgyek nem folytathatták, mert a zajra egymásután gyuladoztak ki a szomszédos ablakok; a szemérmes arc pedig hirtelen eltűnt a függöny mögött, ellenben az emeletről egy indulatos férfi hang dörgött le:

— Mit felejtettek itt?

— Hát a Lidi füzőjét . . . No nézze . . . Adja de mindjárt!

De már erre a dörgő férfi-hang még dühösebben rikácsolt:

— Micsoda? . . . a füzőjét? de már ez sok!

A nemes fellobbanás lovagja éppen erőlyesen tiltakozni készült a sértő feltevés ellen, a mikor az éjjeli históriában váratlan fordulat állt be . . .

A szomszédház egyik ablakából ugyanis

egy szürke vállfűzöt dobtak ki egyenest az utca közepére . . .

Nini, a Lidi füzője! — kiáltotta az egyik höly nagy örömmel.

— Bocsánat, tévedtünk . . . e g y h á z z a l !

És a kisasszonyok kocsija elrobagott.

Ezzel az éjjeli história szerencsésen véget érhetett volna. Lidi megkapta az ott felejtett füzőjét, az irodalmi nevű utca fölzavart lakói pedig folytathatták csöndes szendergésüket.

Szerencsétlenségre azonban az ott felejtett füző kidobója már fölvette a házasság rózsalánczát s hü élete párja, aki az éjszaka beteg mamájánál a szülei házában töltötte, reggel hazatérve, innen-onnan a kedves kis Galeottónak jóvoltából megtudta — a füző történetét.

Tiborc.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Irtá: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet.

A kegyencz otthona.

(Folytatás.)

Végre erőt vett felindulásán s fájdalmasan, tempa hangon folytatta:

— Berta, te láttad ezt a viszonyt kifejeződni . . . nagyon hirtelen ment minden . . . mondd csak: szereti Ida ezt a németet?

— Én Istenem! hisz ezt tudod te jól, tudja mindenki, nem csináltak belőle titkot, s én megirtam neked őszintén.

— Nem igaz! — kiáltott kitorve Farkas, — nem szereti, nem szeretheti, de férjhez mehetnékje van, s hogy férje legyen, oda veti magát az első esavargó karjaiba!

— Farkas! — szólt dorgálóan Berta — ez nem szép tőled, igazságtalan vagy, ha megismered a bárót, másként gondolkodol felőle és megbánod, a mit mondtál.

— Azt hiszed?

— Bizonyos vagyok felőle; ha megismered, tapasztalni fogod, hogy a báró igen derék, szeretetreméltó ember.

— Mit tudod te azt? hisz nem is ezen fordul meg a dolog; vannak igen derék emberek, a kiket bizonyos körülmények közt meg tudnánk ölni.

Berta bámulva nézett rá. Az ifju észre vette, hogy olyat mondott, amit ennek a leánynak ártatlan lelke el nem bír. Hirtelen oda lépett a sarokhoz, némán nyult a tiszt kard után, kihuzta hüvelyéből, lebocsátotta hegyével a padlóra s elkezdte hajtogatni, mint a hogy a kard penge hajlékonyságát szokták bírálgatni.

— Rossz kard, szólt megvetően — nem ér egy fagarast; nézd meg az enyémet!

Az ifju arca kigyuladt, visszadugta a tiszt kardot hüvelyébe, aztán kirántotta a maga kardját, balkezevel megfogta hegyét s a markolatig hajlította, úgy hogy a finom, kékes aczél egy karikat képezett, ekkor hirtelen elbocsátotta a kard hegyét, mire a remek aczél-mű kipatlant s könnyű lütyyentéssel egyenesre ugrott, megrengetvén a markolatot tartó jobb kezét.

Farkas egy diadalpillantást vetett a lánykára, egyet-kettőt suhintott a karddal, aztán büszkén mondá:

— Hanem ezt nem Bécsben fabrikálták.

Berta mohó gyönyörrel nézte az ifju hősi mozdulatait. Főnséges alak volt ez most a magyar díszruhában, kigyult arcával, kivont kardjával, mélyen csak szeme világított élekenben.

— Farkas, — szólt most Berta és szeméből valami különös tűz kezdett elővillanni. ugy-e, te tudsz vivni?

— Hisz tudod azt — felelt Farkas — miért kérded?

— Ki mernél állni akárkivel is?

— Talán kétkedik benne valaki? — kiáltott szilajan az ifju.

— Ugy-e Farkas — folytatta a lányka s szeme már most félelmesen villogott — ha engem valaki megbántana, te megvédnél engem?

— Berta! — kiáltott az ifju megdöbbenve, aztán hirtelen megragadta a lányka kezét s arcán nemes harag lángolt, talán megbántott valaki? Szólj, istenemre, meglakol érte!

— Köszönöm Farkas! most látom, tudom, hogy te megvédnél engem!

A lányka szeme szikrázott. A szelid galamb most egy haragvó vészmadár tekintetével nézett az ifju remek fegyverére. Százszorta jobban szerette most az ifjut, mint előbb a testvéri szeretet nyújasságának hatása alatt.

E közben kinyílt az ajtó s a belépő háziur meglátván Farkast kivont kardjával, vigan kiáltott rá:

— Nono, ficzkó! talán a szellemekkel készültél hadakozni, mint a vitéz Don Quixote?

— Don Quixote a szélmalommal harczolt! — szólalt meg most hátul gúnyosan Károly.

De Farkas nem hallotta a gúnyos megjegyzést, elveté kardját s kitárt karokkal rohant szeretetei felé.

Most egy oly mindennapi családi jelenet fejlődött ki ölelések és kérdezősködésekből, mit szükségtelen leírnom. Szóba jött az ujonnan szerzett diploma is, mi csak fokozta a viszontlátás örömet.

Mikor az ifju a kardot eldobta magától, Berta lehajolt érte, fölvette a padlóról, egy futó pillantást vetett az örvendő csoport felé, aztán kedvtelve simogatva végig az aczélpenge kékes, régi betükkkel beirt lapját . . . nézte, nézte önfeléd gyönyörrel . . . ekkor hirtelen lehajolt hozzá és megesókolta a kardot.

Senki sem vette észre.

Aztán esendesen lépdelt a lányka a sarok felé, belebocsátotta a kardot hüvelyébe, kis varróasztalára tette, eléje ült és úgy elmerengett rajta . . .

Ez alatt bemutatták a bárót Farkasnak. Ez egy vonással sem árulta el azt az előbbi fölháborodást, mit a báróról folytatott beszélgetés benne előidézett. Finom udvariassággal fogadta bemutatását, aztán szép tiszta kiejtéssel németül szólt hozzá:

— Ne tartson engem őrnagy ur valami hóbortos fiúnak, hogy az előbb kivont karddaj látott; szeretem a jó pengéket, összehasonlítottam az ön kardját az enyémmel, de megbocsát, ha kimondom, hogy az ön kardja az enyémmel nem állta ki a versenyt.

(Folyt köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt-re	6.88—89
Uj buza őszre 1896.	7.16—77
Őszi rozs	— — —
Tavaszi rozs	5.95—97
Őszi zab	4.35—36
Tavaszi zab	4.33—34
Uj tengeri május—jun.-ra	6.53—36

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.39—40
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	7.52—54
Őszi rozs	— — —
Tavaszi rozs	6.91—93
Őszi zab	— — —
Tavaszi zab	6.40—42
Tengeri máj-jun.-ra	4.69—70

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet 121. Páratlan bérlet 121.

Szerdán, 1896. Február hó 26-án:

A nők barátja.

Színmű 5 felvonásban. Irtá: ifj. Dumas Sándor
Fordította: Kürthy Emil. (Readező: Hevesy.)

Az érsekújvári 6 osztályú polgári fiúiskolám jövő tanévvel kibővül. Jeles tanerők vannak alkalmazva. Az intézet internatussal lesz egybekötve. Intézetem a kereskedelmi, állatorvosi akadémiákra, hadapród iskolára, továbbá a jegyzői, vasuti és postai stb. hivatalokra képesíti, magánvizsgák évenként 4-szer tartatnak. Felölttek részére külön kurzus.

A bizonyítványok államérvényesek.

Bővebb információt szívesen nyújt

SESSLER DÁVID

polg. isk. igazgató-tulajdonos Érsekújvárott.



Jelentékeny

folyton emelkedő kereset

kinálkozik oly tisztességes uraknak (esetleg hölgyeknek is) akik jelenleg állás nélkül vannak.

Rokonszenves külső és beszélő tehetség egyedüli feltétel.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.

Gazdasszonynak

keres egy 45 éves magános özvegy asszony izraelita háznál vagy gazdaságban állást.

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

A debreceni központi tejcsernok a böjti időnyre tisztelettel ajánlja naponta friss és kizárólag csakis a **méltóságos Gróf Degenfeld József és Steinfeld Mihály** urak uradalmából szállított tejtermékeit.

Egy liter felig lefőzött tej ára	7 kr.
" " teljes reggeli	12 "
" " tejszín	40 "
" " habtejszín	80 "
" " tejfel	40 "
" klgr. túró	28 "
" " vaj ára	1 frt 20 "

Tejfelt, túrot és vaját csakis a saját készítményüket bocsátjuk áruba, melyek orvosi felügyelet alatt állanak és azokért mindenkor felelősséget vállalunk.

A munkácsi **Gróf Schönborn** uradalom

thea-vaját

ismét megkaptuk és naponta friss csomag érkezik, 1 kg. ára 1 frt 60 kr.

Tisztelettel kérjük a naponta szükségelt tejet megrendelni és azt házhoz szállítva reggeli fejésű teljes tejet télen-nyáron 10 kr-ért szállítjuk.

Tisztelettel

Debr. központi tejcsernok.



Hirdetmény.

Alólirott intézetben mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, f. é. február hó 28-án délután 2 órakor iparhatósági kiküldött jelenlétében elfognak adatni.

Debreczen, 1896. febr. hó 13-án.

„Első debreczeni magán kézi zálog kölcsönintézet.”

Főpiacz, Teleki-utca sarkán. Bejárat III. ajtó.

RABOK MUNKÁJA.

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a kir. kincstár engem a debreczeni kir. fogházban a rabok munkával való ellátásával megbízott. — E célból felállítottam ottan egyelőre

asztalos és kosárkötészeti műhelyeket,

a hol is elsőrangú művezőket és tanító segédeket alkalmaztam.

Elvállalok minden az **asztalos munkához** tartozó munkálatot, u. m.: üzleti felszereléseket, bolti állványok, kávéházi és terem falazatok (lamperie), szobák, szállodák és irodai berendezéseket, az építkezéshez szükséges ajtókat, ablakokat, spaletákat, parketeket, ugyszintén portálokat, megrendelésre, valamint **butorjavításokat** és **tisztításokat**.

Készítetek **seres és más csomagoló ládákat** s egyáltalában mindent, a mi az asztalos szakmunkához tartozik. Elvállalok mindennemű **kosárkötészeti** munkát, nevezetesen: igen esinos utazó kofereket, virágállványokat, kézi, piaczi és mosó kosarakat, papirtartókat, kézi, boros és gyümölcs kosarakat, ugyszintén **szék- és kocsikaszókat** mérték szerint, nemkülönben mindenféle **nádszékfonásokat** és azoknak javítását.

Mintacikketek megtekinthetők. Az árak olyan mérsékelték, hogy bárki is bizalommal fordulhat hozzám. A n. é. közönség szíves megrendeléseit kérve, vagyok tisztelettel

BERNÁTH JENŐ,

a debreczeni fogház rabmunka vállalkozója.

Iroda: Nagy-Varad-utca a törvényszéki palotával szemben, az eczetgyár helyiségében.

Férfi-szabó üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 2 éve fennálló s a kor igényeinek megfelelő

férfi-szabó üzletemet

Vecsey Zoltán ur házában a nagytakarékpenztár épületébe, a Cassinó alatt helyeztem át, a hol OFENMÜLLER Antal utóda órák és ékszerész urral együttesen bérelve rendezkedtünk be.

Fő törekvésem az, hogy becses rendelőimet úgy mint eddig, ezután is szolidan és pontosan kiszolgáljam és ajánlom figyelembe venni dusan rendezett belföldi, angol és francia **szövetraktáramat**.

Elvállalok e szakmába vágó legújabb divat szerinti szabásu **disz-, magyar és polgári öltönyöket, papi reverendákat, palástokat és fővegeket** ugymint minden a szabó szakmához tartozó munkákat.

A midőn az eddig tapasztalt szíves pártfogásért köszönetet mondok, kérem a jövőben is a n. é. közönség jóakaratu támogatását.

Tisztelettel

Prelovszky András,
férfi-szabó.

Kossuth-utca az Első takarékpénztár épületében.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadónak 20% engedmény

Figyelmeztetés.

A t. cz. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém a Berger-féle **élesztőre** felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli piacon már évek óta egyedül általam árusítottatik, ugyanitt nálam beszerezhető kitünő minőségű **pitlélt rozliszt kenyérnek**, továbbá valóli **Istvá-gamali-bi-sa-liszt**, finom **Jamaica és Cuba-rum**, legfinomabb **pecco és mandarin-tea**, **Görzi maroni**, nagyszemű boszn. **szilva, szilvaiz** (lekvár) és vékony **haju dió, tisztított mazsola** és válogatott **mandula**, ugy egyéb friss és jó minőségű **fűszer-ruk** a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS

Nagy-Hatvan-utca 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

Egy csomag élesztő 24 kr., ismét eladónak 20% engedmény.